

## 疾病防控周刊

防控疾病 共享健康

电子信箱:jkzkbj@163.com

## 我国公布《职业病诊断通则》

明确职业病诊断基本原则和通用要求

本报讯(记者栗凤娇)记者11月19日从国家卫生计生委官方网站了解到,国家卫生计生委公布了《职业病诊断通则》(以下简称《通则》)。《通则》从时序性、生物学合理性、生物学特异性、生物学梯度与可干预性等方面明确了职业病诊断的基本原则和通用要求。

职业病是指企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。随着新技术、新材料、新工艺的广泛应用以及新的职业、工种和劳动方式的不断产生,劳动者在职业活动中接触的职业病危害因素更为复杂。

2013年12月,国家对《职业病分类和目录》进行调整,其中新增了部分尚未制定诊断标准的职业病病种,制定《通则》正是用于规范放射性疾病的诊断。这些新增职

业病的诊断标准正在制定中,一旦正式公布,在诊断时以具体职业病的诊断标准为准。已颁布相应诊断标准的职业病,在临床应用时以公布的诊断标准为准。职业性放射性疾病因另有诊断通则,《通则》公布的诊断标准不适用于职业性放射性疾病的诊断。

据了解,《通则》标准中所列的原则是职业病诊断时需要遵循的通用原则,即经实践证明的共

责编 栗凤娇 美编 一伊

5



**编者按:**2014年11月14日是第八个“联合国糖尿病日”,宣传主题是“健康饮食与糖尿病”,传达的关键信息包括“健康饮食,做出正确选择;健康饮食,从早餐开始”等内容。河南省通过宣传活动,旨在进一步提高居民对糖尿病的认识,让更多的人懂得和掌握糖尿病防治知识。

►11月13日,三门峡市湖滨区人民医院组织医务人员走进高庙乡为群众义诊,宣传糖尿病、高血压等慢性病防治知识,现场演示徒手心肺复苏操作方法等,受到了群众的欢迎。  
侯青峡 孙景元/摄影报道



## 河南加强糖尿病防治宣传教育

## 防治糖尿病宣传常态化

本报讯(通讯员李妍)11月14日,获嘉县疾病预防控制中心充分利用发放宣传单、现场咨询、摆放展板,悬挂横幅等方式,向广大群众进行糖尿病防治宣传教育,营造全民抗击疾病、维护生命健康的氛围。

获嘉县疾病预防控制中心积极、主动、科学、有效地开展丰富多彩的糖尿病防治宣传活动,紧紧围绕“定期到医疗卫生机构量血压、测血糖”等内容,营造浓厚的宣传教育氛围。相关科室工作人员在疾病预防控制中心门前设立咨询台进行宣传教育,不断提高群众的糖尿病防治意识,最大限度地预防和减少疾病发生。

## 编印《糖尿病康复指南》

本报讯(通讯员任永立 雷海平)11月14一大早,武陟县中医院志愿者服务队来到该县龙泉湖公园,为群众量血压、测血糖,发放宣传资料,讲解糖尿病防治知识,提高群众对糖尿病的认知度,通过日常健康教育和生活干预活动,增强人们的防治意识。

武陟县中医院糖尿病科是河南省卫生计生委、省中医管理局确定的全省中医特色专科、焦作市中医重点专科,在治疗糖尿病及其并发症方面独具特色。该科14名医务人员全部成为该院志愿者服务队成员,经常深入公园、走上街头、走进乡村”开展义诊活动,自费编印5000余本《糖尿病康复指南》,发放给住院患者及群众,先后开展“健康素养大巡讲”活动35场次,受到了社会各界的好评。

据悉,此次活动共为群众免费量血压、测血糖200人次,发放《糖尿病康复指南》等宣传资料300余份。



11月14日,郑州市金水区卫生局组织辖区各医院在农大社区开展了主题为“健康饮食与糖尿病”的健康教育宣传活动。该局邀请知名专家为过往群众提供义诊及咨询服务,免费为居民测量血压及血糖;举办了糖尿病知识讲座,社区居民踊跃参加。  
马丽/摄影报道

## 为战胜埃博拉构筑坚强堡垒

□孙卫星

从今年上半年几内亚首次报告埃博拉出血热病例至今,全球疫区已报告确诊和疑似病例1.4万多例,死亡人数已经突破5000人。其中导致卫生工作者感染近500人。如同2003年我国“非典”传播一样,来势凶猛的埃博拉出血热疫情,不但肆虐西非数国,而且登陆欧美国家。

广大的疾病防控人员和医务人员承担着有效遏制疾病传播、保护人民生命安康的神圣使命,为了人民的利益、为了救死扶伤,战斗在疫区一线的广大防疫人员和医务人员不顾自己的生命安危同病魔进行搏斗。这种为坚守职责而舍生忘死的精神值得赞扬,但是这种牺牲确实令人痛惜。笔者认为,为抗击埃博拉出血热而献身的300多名医疗卫生人员,他们是人类生命安康的守护神,是我们宝贵的人力资源。对于他们的牺牲,我们在深切哀悼的同时,也要进行深刻的思考。

据报道,在抗击埃博拉出血热疫情中以身殉职的医疗卫生人员遭遇不测,主要原因是防护、隔离不力。虽然他们均按要求穿上了防护服等设备,但是面对这种极易感染的埃博拉病毒,那些固有的防护措施和设备已经达不到100%的阻断效果。这就要求我们在创新思维、操作方法、设备改良等方面积极探索,克敌制胜,以减少不必要的牺牲。抗击病魔就如同打仗,面对凶恶

的敌人,只有有效地保护自己,才能更好地消灭敌人。试想,没有强大的队伍,怎能战胜顽固的敌人?

强大的队伍不只是数量上的,更重要的是质量上的。因此,我们卫生战线的白衣战士,为了战时少流血,就要平时多流汗。比如,疾病预防控制人员在平时的工作中就应该严格按照“突发公共卫生事件应急预案”的要求,不断进行强化训练,在训练中找差距、查漏洞,

并不断完善;要把专业训练纳入规范化、常态化管理,不能将“突发公共卫生事件应急预案”当成摆设,要切实地落实在具体行动中。只有这样,才能不断提高我们的专业水平和综合能力,为战胜疫情构筑坚强的战斗堡垒。

(作者供职于修武县疾病预防控制中心)

Z 杂谈

性的特征,不涉及具体疾病的特征性表现。每种职业病都有自己的特征性表现,在应用本标准诊断具体的职业病时,应根据这些原则,以劳动者职业病危害因素接触史和工作场所职业病危害因素情况,疾病的临床表现及相应的辅助检查结果为主要依据,按照循证医学的要求进行综合分析,并排除其他类似疾病,才能做出诊断。

据了解,《通则》标准中所列的原则是职业病诊断时需要遵循的通用原则,即经实践证明的共

## 探索艾滋病防控新模式

河南启动第三轮艾滋病综合防治示范区工作

本报讯(记者杨须 通讯员王凯)根据《国家卫生计生委办公厅关于启动第三轮全国艾滋病综合防治示范区工作的通知》要求,河南省启动第三轮艾滋病综合防治示范区工作,并于11月12~14日在洛阳市召开第三轮艾滋病综合防治示范区工作培训会。全省各示范区相关领导和技术骨干近200人参加了本次培训会。中国疾病预防控制中心全球基金艾滋病项目管理办公室项目副主管殷文渊及河南省有关部门负责人出席了会议。

培训会对河南省第二轮艾滋病综合防治示范区的各项工作进行了总结,指出当前各项工作存在的问题,明确了第三轮艾滋病综合防治示范区的工作重点;针对“河南省艾滋病防治工作进展”、“示范区高危人群干预策略”、“药店延伸、随访管理下沉、一站式服务模式简介”等进行了专题介绍和经验交流。

河南省艾防办负责人指出,各示范区要研究解决艾滋病防治工作的重点和难点问题,把新一轮示范区工作提升到更高水平。他希望新入选的艾滋病综合防治示范区成为“有效遏制艾滋病疫情上升的稳定器、探索艾滋病防控新模式的试验田、认真落实艾滋病防控措施的先锋队”。他还鼓励与会代表共同努力,进一步完善工作机制,落实工作责任,创新工作方法,在有效控制艾滋病疫情方面起到良好的示范带头作用。

## 河南考核验收示范预防接种门诊促进规范化管理

本报讯(记者栗凤娇)记者11月19日从河南省疾病预防控制中心获悉,该中心免疫规划所组织开展了2014年河南省示范性预防门诊考核验收工作。

10月29日~11月10日,32名考核组成员分为8个小组,分别到安阳、鹤壁、濮阳、平顶山、开封、商丘、新乡、焦作、济源、信阳、周口、驻马店、许昌、洛阳、汝州、鹿邑等地,对260家申请省级示范性预防接种门诊的接种单位现场考核。根据《2014年示范预防接种门诊考

核验收标准》考核组成员对预防接种门诊的资质与责任区域划分、门诊设置及人员、工作制度与公示、疫苗和注射器管理、预防接种实施、资料管理、查漏补种工作开展、现场考核及综合评价等各项指标进行评价打分。

据了解,省级示范性预防接种门诊是预防接种门诊的重要组成部分,河南省通过示范性预防接种门诊考核验收工作,进一步推动和促进预防接种门诊规范化管理。

## 中牟县重视结核病防治工作 4700名村民接受体检

本报讯 2014年国家“十二五”重大科技专项结核病调查项目中牟县现场项目实施工作于7月16日正式启动。截至目前,中牟县卫生局已对4700名村民进行了体检,圆满完成了上级的体检要求。

据了解,结核病严重危害广大群众的身体健康。国家对结核病防治工作非常重视,每年都投入大量的人力、物力和财力进行专项研究,并把“结核分枝杆菌感染流行病学调查及队列研究”列为国家“十二五”重大科技专项工作。由于中牟县农村人口相对集中,结核病发病率处于全省平均发病水平。全县结核病防治工作扎实,县、乡、村结核病防治网络健全,曾多次受到省、市领导的好评。在2013年度,中牟县被正式确立为国家“十二五”重大科技专项5个实施现场流调点之一。

中牟县卫生局作为项目实施单位,严格按照上级要求,积极筹备,精心组织,安排专人负责此项工作,抽调相关科室业务精湛的工作人员,对体检对象开展问卷调查,进行体检、采血等。今后,该局将投入更多精力、采取更完善的措施,扎实抓好实施方案的落实工作,积极稳步推进相关工作,确保国家“十二五”重大科技专项工作顺利进行。

(李志刚 孙慧贤)

## 公益信息速递

河南省唯一创面修复中心及首家重症监护呼吸支持病区

## 新模式治疗伤口长期不愈及危重呼吸疾病

面对因为慢性肺病、脑外伤、卒中、运动神经元病变引起的呼吸衰竭和其他需要呼吸支持的患者,以及手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现褥疮,糖尿病引起糖尿病足,下肢静脉曲张导致下肢溃烂等急需呼吸支持的危重患者,医院应该如何更好地满足他们的需求?

郑州市第一人民医院通过整合优质医疗资源,率先在河南省成立重症监护呼吸支持病区。重症监护病区有的急救设备该病区都有,同时用的又是最经济有效的治疗方法,让患者花较少的钱减轻痛苦。在治疗呼吸危重症方面,该病区开展的微创快速气管切开术,10分钟内即可把气管切开;还可以在胃镜指导下植皮;还可以在胃镜指导下植皮。

公益救助单位:郑州市第一人民医院

健康咨询:(0371)56580676 18625525246(苏卫国博士)